

江永县2017年农村污水治理实施方案

为深入贯彻落实县委、县政府打好“环境整治”战役的决策部署，全面优化提升我县的经济社会发展环境，根据江永环指〔2017〕2号等文件有关精神，结合我县实际，特制定本方案。

一、指导思想

紧紧围绕县委、县政府打好“环境整治”战役的决策部署，树立环境是竞争力也是生产力，抓环境就是抓机遇，优化环境就是优化经济发展，改善环境就是改善生活的理念。围绕和谐共生，构建良好的生态环境，大力推进农村污水治理工程。遵循“属地负责、层层履责；突出重点、全面整治；上下联动、部门协作；教育引导、全面参与；标本兼治、注重长效”的原则，强力推进环境整治攻坚战，为建设生态魅力、幸福文明的新江永提供坚强的环境保障。

二、目标任务

2017完成60个行政村的污水治理任务，污水处理率达到60%。通过污水治理，使农村污水无序排放现象得到有效改变，创造卫生整洁、环境优美、生态和谐的农村环境。

三、工作重点

1. 选择合理的治污模式。根据各村、自然村农户居住密度情况及地型情况，因地制宜，选择以下三种不同规模的污

水处理方式：一是针对分散居住农户，选用单户制人工湿地系统和一至四户制四池净化系统；二是针对联排集中居住农户，选用多户制联合建设四池净化系统；三是针对自然村落为单元选择集中处理方式，建设小型低运行成本的污水处理站处理。通过处理使生活污水实现达标排放。对农村餐饮酒店产生的污水，建立隔油纳管治理。

2. 大力实施改厕。鼓励支持散居农户改造旱厕为水厕、自行建设生活污水四池生活污水净化设施。

四、实施步骤

第一阶段：宣传发动阶段（2017年2月6日——2017年3月3日）

制定实施方案，召开工作动员会议，对整治工作进行全面动员部署。细化落实责任，动员全县上下共同参与到环境整治战役中来。

第二阶段：项目实施阶段（2017年3月3日——2017年10月31日）

2017年3月底完成60个村的农村污水处理设施的设计、规划、预算等工作；2017年4月底做好工程招投标工作；2017年10月底完成60个村污水治理任务。

第三阶段：初评自查阶段。（2017年11月1日——12月31日）。

根据环境整治方案，对照职责任务，认真进行自查，写

出自查报告。对自查中找出的问题和短板认真进行整改，采取有力措施，强力攻坚克难，对照目标任务进一步完善提高。

第四阶段：总结考核阶段。（2018年1月1日——2018年1月30日）

对照环境整治目标任务，形成年度环境整治工作自查报告，报县环境整治指挥部办公室，并做好各项迎检工作。

五、保障措施

（一）组织保障

成立环境整治领导小组，明确分工，落实责任。领导小组组长由副局长蒋治州兼任，副组长由陈爱文、杨红梅、李秀梅、陈新辉兼任。相关负责人要切实履行职责，整合各方力量，做好农村污水治理工作，确保年度目标保质保量完成。

（二）资金支持

要建立“政府主导，社会参与，群众自筹”的资金筹措机制，加大对农村污水治理的资金投入力度。同时要充分调动村集体和农户建设积极性，动员村集体和农户出资出劳开展农村污水治理。

（三）强化监管

对工程管理、工程进度、资金使用等情况进行不定期检查，及时分析情况，研究解决存在的问题，宣传推广先进经验，确保项目在既定时间内保质保量完成。

（四）营造氛围

充分利用电视、报纸、网络和广播等媒介，大力宣传农村污水治理的紧迫性、重要性，努力形成人人关心、齐抓共管的良好氛围，使治污工作成为全社会的自觉行动，为全面夺取治污工作胜利创造有利环境。

江永县环境保护局

2017年3月3日